

# 2018年，税改牵动你的“钱包”！

税收关系国家“钱袋子”，更牵动每个纳税人的“钱包”。进入2018年，为推动经济高质量发展，税制改革无疑将加快步伐，更多相关部署将落地生效。那么，哪些税改与你息息相关？

## 环保税：企业事业单位等污染环境要缴税

2018年1月1日，《中华人民共和国环境保护税法》正式施行，我国将迎来一个新的税种——环境保护税，征收排污费成为历史。

环保税向谁开征？环保税法明确：直接向环境排放应税污染物的企业事业单位和其他生产经营者为环境保护税的纳税人。

环保税怎么收？根据污染物排放浓度实行差别化征税，即多排放多缴税。

“环保税的到来，意味着我国在完善绿色税收体系上走出了突破性的一步，强化了税收对生态环境保护的力度。”中国财政科学研究院院长刘尚希说。

环保税缴到哪里？全部作为地方收入。据悉，目前，多地结合实际已为开征环保税确定了适用税额，做好开征保障，相关企业也加大了环保投入。这个税种增加的环保资金，将用于让地方政府更好地治理污染。

## 增值税：金融投资者开始要考虑税收成本

包括银行、信托公司、公募基金管理公司及其子公司、证券公司及其子公司……对资管产品管理人来说，今年开始要考虑增值税的事儿了。

从2018年1月1日开始，资管产品管理人要对资管产品运营业务的收益按照3%的征收率缴纳增值税。

北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说，对资管产品管理人征税，并不一定直接影响投资者的收益，但对金融收益及金融市场稳定会起到调节作用。站在金融机构的角度，今后，金融产品的创设及定价需更为综合考虑税收成本因素。

## 车辆购置税：恢复至10%，新能源汽车继续免

“购置税七五折倒计时还有××天”……2017年末，不少汽车经销商用车辆购置税优惠政策作为卖点，吸引顾客抓住这一波税收利好购车。

自2018年1月1日起，对购置1.6升及以下排量的乘用车，由2017年减按7.5%的税率征收车辆购置税恢复至按10%的法定税率征收。

不过，自2018年1月1日至2020年12月31日，国家对购置的新能源汽车继续免征车辆购置税。

“取消折扣主要出于环境保护考虑。”李旭红说，2018年，车购税的政策调整由原有的普惠性优惠，转为新能源的专项税收优惠。政策更具针对性，预期会产生良好的环保效应。

## 关税：部分进口食品、保健品、药品等大幅下降

2018年，我国部分消费品和原材料迎来关税大调整，调整后税则税目总数为8549个。

自2017年12月1日起，降低部分消费品进口关税，平均税率由17.3%降至7.7%。涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品，共涉及187个8位税号商品。

此外，自2018年1月1日起，取消钢材、绿泥石等产品出口关税，并适当降低三元复合肥、磷灰石、煤焦油、木片、硅铁、钢坯等产品出口关税……

李旭红说，一系列关税调整举措，充分体现中国坚定不移推行国际贸易自由化的决心，反映了我国与全球合作共赢的态度和自信。

## 水资源税：征收试点范围新增北京等9地

从2017年12月1日起，在北京、天津、山西、内蒙古、河南、山东、四川、宁夏、陕西等9省区市开征水资源税，这是继2016年7月1日河北省率先试点后，我国水资源税改革再迈关键一步。

“此次水资源税改革扩大范围，一个重要原则是税费平移，总体不增加企业和居民正常生产生活用水负担。”财政部税政司司长王建凡说。

依据不同取用水性质实行差别

税额，地下水税额高于地表水，对特种行业从高征税，对限额内农业生产取用水免税……

“水资源关乎国计民生、生态安全。”国家税务总局财产和行为税司司长蔡自力说，2016年新纳入试点9省区市水资源费共计收入133亿元，征收水资源税收入意义并不大，但生态意义、绿色意义很大，以税收调节作用助推实施最严格的水资源管理制度。

## 地方税：加快完善税收法律制度框架

2017年12月27日，十二届全国人大常委会第三十一次会议表决通过烟叶税法和船舶吨税法，将于2018年7月1日起施行。

从暂行条例上升为法律，这两部税法表明我国在落实税收法定原则方面迈出了坚定的步伐，也意味着2018年我国税收法定进程将全力加速。

谈到下一步如何深化税收制度改革，财政部部长肖捷在刚刚闭幕的全国财政工作会议上表示，要围绕优化税制结构，加强总体设计和配套实施，推进所得类和货物劳务类税收制度改革，加快健全地方税体系，提升税收立法层次，完善税收法律制度框架，形成税法统一、税负公平、调节有度的税收制度体系。 据新华社电

## ■聚焦

## 中国人民银行上海总部发布报告 上海国际金融中心排名稳步提升

青年报记者 吴缙超

本报讯 为全面追踪比较国际金融中心最新发展趋势，充分展示上海国际金融中心建设成果，为下一步国际金融中心建设提供规划和行动路线支撑，近日中国人民银行上海总部发布《2017年国际金融中心发展报告》，该系列报告2015年首度发布，本次为第三年度报告发布。

报告认为，上海深入推进金融创新与开放，加快金融机构集聚，优化金融发展环境，国际金融中心建设取得新进展。深化自贸区金融改革，拓展自由贸易账户功能。搭建金融综合监管联席会议平台，开展金融综合监管试点，为国家层面金融监管改革探索路径、积累经验。加大金融支持科创中心建设力度。上海银行、华瑞银行、浦发硅谷银行等三家法人银行入选投贷联动试点银行，国家开发银行等5家银行的在沪分行获准开展试点。上海市中小微企业政策性融资担保基金成立。

在金融市场加快开放创新方面，上海保险交易所的运营，填补了保险要素市场空白，进一步完善了上海国际金融中心市场体系和功能。上海票据交易所、中国信托登记公司相继

开业，成为我国金融要素市场的新起点和里程碑事件。上海黄金交易所推出全球首个以人民币计价的集中定价合约“上海金”。金砖国家新开发银行、浦发银行发行人民币绿色金融债券。国内首只自贸区地方债发行，上海证券交易所首次发行地方债。中国保险行业国家级投资平台——中国保险投资基金落户上海自贸区。上海航运保险协会发布上海航运保险指数。

另外，金融机构持续集聚。全球中央对手方协会法人实体落户，该协会是全球唯一的全球性中央对手清算机构同业组织。国家开发银行上海业务总部成立。中国互联网金融协会落户上海，承担制定全国行业规则和行业标准、建立行业自律惩戒机制等职能。广融达金融租赁公司、上海文广集团财务公司、华信集团财务公司等获批筹建。申港证券公司、华菁证券公司在沪设立和开业。

报告认为，近些年来，中国的金融开放和对外开放力度持续加大，上海金融业发展迅速，上海国际金融中心的全球地位稳步提升。在全球88个金融中心的排名中，上海的排名呈逐步上升态势，在GFCI2017年3月份的最新排名(第21期)中已经名列第13位。

## 国家外汇管理局规范银行卡境外提现交易 每人每年境外提现不得超10万元

青年报见习记者 洪伟

本报讯 近日，国家外汇管理局发布《关于规范银行卡境外大额提取现金交易的通知》(下称“《通知》”)，进一步加强个人持境内银行卡在境外提现的额度管控，新规自2018年1月1日起实施。

《通知》主要内容包括：一是个人持境内银行卡在境外提取现金，本人名下银行卡(含附属卡)合计每个自然年度不得超过等值10万元人民币；二是将人民币卡、外币卡境外提取现金每卡每日额度统一为等值1万元人民币；三是个人持境内银行卡境外提取现金超过年度额度的，本年及次年将被暂停持境内银行卡在境外提取现金；四是个人不得通过借用他人银行卡或出借本人银行卡等方式规避或协助规避境外提取现金管理。

为何要升级个人境内银行卡在境外提现的管控？外汇局相关负责人表示，随着科技进步，当前非现金支付已日益普及和便利。国际监管经验也显示，大额现金交易往往与诈骗、赌博、洗钱、恐怖融资等违法犯罪活动有关。为此，全球普遍加强大额现金管理。监测发现，一些个人持大量银行卡在境外大额提取现金，远超正常消费支付需要，涉嫌开展违法犯罪活动。规范银行卡境外大额提取现金交易，是反洗钱、反恐怖融资、反逃税的必要举措，可进一步防范银行卡提取现金领域的违法犯罪活动。

《通知》遵循经常项目可兑换要求，不改变个人便利化年度5万美元购汇额度，不影响个人正常提取现金和消费，不影响个人用汇便利性。此外，外汇局正在与境外监管机构建立大额提取现金监管信息交流机制，加强

监管协作，防范跨境洗钱等风险。

自2003年以来，银行卡在境外提取现金实施额度管理，目前每卡每年不得超过10万元人民币。为防范不法分子持多家银行卡多张银行卡大额提取现金从事违法活动，《通知》将境外提取现金年度额度调整为每人每年不得超过10万元人民币。据统计，2016年81%的境内银行卡境外提取现金低于3万元人民币。

《通知》自2018年1月1日起实施，2018年境外提取现金年度额度从2018年1月1日起开始累计计算。据了解，年度额度由外汇局汇总各家发卡金融机构数据计算并通过发卡金融机构实施控制。值得注意的是，根据《通知》要求，超过年度额度的，本年及次年将被暂停持境内银行卡在境外提取现金。也就是说，假如2018年截止到某月你超过了年度提取额度，不仅当年剩余时间无法在境外继续提现，来年(2019年)的一段时间也将无法在境外提现。不过，若个人确有真实合规的境外大额提现需求，但又被暂停了境外提现的资格怎么办？外汇局方面表示，可依据《个人外汇管理办法》及其实施细则等相关外汇管理规定办理，如依法购汇后携带外币现钞出境。

《通知》表示，凡被列入暂停持境内银行卡在境外提取现金名单的，可向发卡金融机构查询本人所持的该机构银行卡提取现金明细，也可凭本人有效身份证件向外汇局分支局查询。需要强调的是，外汇局对银行卡境外提取现金明细信息的查询有严格的保密规定，任何信息的使用都将在法律法规的规定范围内，并要求各发卡金融机构妥善保管暂停持境内银行卡在境外提取现金个人信息。